ВЕСЕННИЙ СЕМЕСТР

(8 семестр)
Тема 5. Теплообмен при кипении
Задача №1. В сосуде кипит вода под давлением p = 0,2 МПа. Режим кипения пузырьковый. Чему равна плотность теплового потока на поверхности нагрева, если температура стенки сосуда Тс = 135 °С?
Задача №2. В чайник было залито 2 л воды. Через 30 минут после начала кипения объем воды уменьшился вдвое. Диаметр дна чайника 155 мм, толщина металла 0,5 мм. С обеих сторон металл покрыт эмалью, толщина слоя эмали 0,3 мм. Кроме того, изнутри имеется слой накипи толщиной 0,5 мм. Рассчитать температуру дна чайника со стороны пламени. В расчетах принять коэффициенты теплопроводности равными: металла — 50 Вт/(м∙К), эмали — 0,6 Вт/(м∙К), накипи — 0,5 Вт/(м∙К).
Задача №3. В парогенераторе АЭС с реактором типа ВВЭР-1000 должно производиться с 1 м2 поверхности нагрева 0,11 кг/с пара при давлении 4 МПа. Кипение воды происходит на наружной поверхности труб. Теплоноситель (вода) движется по трубам с такой скоростью, что   32000 Вт/(м2∙К). Рассчитать среднюю температуру теплоносителя. Толщина стенки трубы из нержавеющей стали    мм, теплопроводность стали 20 Вт/(м∙К).
Задача №4. Найти максимальное значение  при пузырьковом кипении воды при p = 100 бар.
Задача №5. Определить максимальную температуру поверхности нагрева при пузырьковом кипении воды при p = 1 бар.
Задача №6. По трубе с внутренним диаметром 20 мм движется кипящая вода при давлении 23,2∙105 Па со скоростью 2,5 м/c. Температура стенки Тс=227 °С. Определить коэффициент теплоотдачи.
Задача №7. На наружной поверхности трубы кипит вода под давлением 3,3 МПа. Плотность теплового потока на поверхности трубы составляет 175 кВт/м2. Определить температуру поверхности трубы: а) если поверхность чистая; б) если поверхность трубы покрыта оксидной пленкой, термическое сопротивление которой 7,75·10-5 °С·м2/Вт. При расчете принять, что за счет шероховатости оксидной пленки коэффициент теплоотдачи возрастает в 2,5 раза по сравнению с кипением на чистой поверхности.
